

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

JUEVES 30.—S, Gerónimo Pbro. y doctor.
VIERNES 1.—El Santo Angel Custodio de España.
SÁBADO 2.—Los Santos Angeles Custodios.

CULTOS.

Jués 30.—La Misa y el Oficio divino son de San Gerónimo confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

Viérnes 1.—En S. Agustín, se celebra la apertura del curso en el Seminario Conciliar, con una Misa solemne del *Spiritu Sancto*.

PODER DE LA CONFESION.

Con el título de «Una herencia imprevista» hemos leído en *La Union* de Valparaiso un suelto de crónica en que se relata un hermoso rasgo ocurrido hace pocos dias en aquella ciudad y que muestra el benéfico influjo que la santa confesion produce aun en cosas que atañen solo á los intereses materiales de este picaro mundo. Dejamos la palabra al colega:

«Vive en esta ciudad una honrada señora llamada doña Martina de Maturana, que quedó viuda hace tres ó cuatro años, sin grandes recursos y

con muchas obligaciones.

»Su esposo, un señor Maturana, habia sido hombre de algunas comodidades y de negocios que lo obligaban á viajar constantemente. En uno de esos viajes, tuvo la desgracia de perder la suma de tres mil pesos que habia llegado á reunir á costa de muchos sacrificios.

»Puso avisos y practicó diligencias indecibles, á fin de recuperar los tres mil pesos que no parecieron jamás.

»Poco tiempo despues dejó de existir dejando á su viuda, como lo hemos dicho ya, muy escasa de recursos, con los cuales ha podido medianamente sostenerse hasta el presente. Pero hé aqui que en uno de estos dias pasados se presenta en su modesta casa un honorable sacerdote que pregunta por el señor Maturana.

»Toda sorprendida la señora le responde que su marido ha muerto hace mucho tiempo.

—¿Pero usted es la viuda del señor Maturana? le preguntó el sacerdote.

—Si, señor, responde la señora.

—Pues bien, le dice el interpelante, traigopara usted la suma de ocho cientos pesos y la promesa de darle des-

pues algunas otras cantidades, hasta integrarle la de tres mil.

—Pero señor, ¿a qué debo yo esta dádiva?

—No es dádiva, sino una simple devolución lo que por mi intermedio se le hace a usted. Ha de saber que su esposo hará cosa de tres a cuatro años que perdió una suma de tres mil pesos; pues bien, hace un mes más ó ménos, un hombre se me acerca á fin de que lo confesara.

»En dicha confesion declara que se habia hallado la suma de tres mil pesos; que aunque sabia que pertenecian al señor Maturana, el esposo de usted él se los guardó; pero que estaba dispuesto a devolverlos, pues le remordia la conciencia de haberlos retenido indebidamente por espacio de tantos años. Y al efecto, me entregó la suma que le traigo a usted, y se comprometió a dar el resto.

»Averiguando, averiguando, he venido a saber que en este puerto se podia encontrar al señor Maturana y me doy por muy satisfecho de haber encontrado a usted siquiera, pues de ésta suerte cumplo con mi encargo.

»Ya calcularán nuestros lectores cómo se quedaria la pobre señora al palpar con sus propias manos la inesperada herencia que acababa de recibir. Loca de contento solo atinó a preguntarle a su benefactor:

—¿Y cómo se llama usted, señor?

—Soy el cura de Coihueco, respondió el sacerdote, y se dispidió de la señora.

»Pues bien; Coihueco es un curato del departamento de Rancagua, desde donde ha venido dicho sacerdote a fin de cumplir tan hermosa mision.

»Tan bella accion no necesita comentarios, y sin ellos la entregamos al conocimiento de nuestros lectores.»

CRÓNICA.

Isla de Cuba.

Los periódicos de la Gran Antilla que hemos recibido hoy, y cuyas noticias alcanzan al 25 del mes pasado, dan minuciosa cuenta de los estragos causados por un ciclón que descargó en aquella isla el 18 del referido mes.

En Sagua la Grande perdiéronse numerosas embarcaciones menores y quedaron destrozados algunos muelles. En las casas y en varios almacenes hizo el huracán grandes estragos, lo mismo que en La Isabela, pequeño pueblo, que abandonaron rápidamente sus habitantes por haber quedado la mayor parte de sus viviendas sin techo, y no pocas, en el suelo.

Los ancianos no recordaban en Jaruco lluvia más terrible ni viento tan huracanado.

Los sembrados quedaron completamente inundados, quedando bajo el agua numerosas casas de pobres.

En Santa Clara ascienden a 100,000 pesos las pérdidas ocasionadas por el ciclón en edificios y embarcaciones, habiendo además que lamentar, entre otras desgracias personales, un muerto y seis heridos contusos.

Los habitantes de Aguacate viéronse obligados a refugiarse en los edificios públicos, dejando sus casas abandonadas, lo mismo en Guanajay y en Hoya Grande.

En este último punto, la laguna de Ariguanabos quedó totalmente anegada, llegando de pánico a todos los habitantes del campo, que corrían desolados al pueblo pidiendo amparo y refugio.

En los campos presenciáronse dolorosas escenas, perdiéndose en la mayor parte de ellos las cosechas. La fuerza del viento era tal, que los árboles más corpulentos y añosos no resistían su violento empuje.

En Santa Isabel sufrieron grandes

verías los techos de las casas, mojándose la mayor parte del azúcar almacenado.

Los platanales y maizales desaparecieron, y los ríos, desbordados, extendieron a grandes distancias de su cauce.

Los esfuerzos de las autoridades municipales, de algunos hacendados y de la Guardia civil fueron extraordinarios. En todas partes, luchando día y noche contra el agua y el viento, consiguieron librar de una muerte segura a los numerosos infelices que vivían en despojado, sin apoyo ni socorro de ninguna especie.

Los efectos de este huracán espantoso sintieron también, aunque en menor intensidad, en Matanzas, en Cárdenas y en Colon. Las precauciones tomadas desde los primeros momentos en las tres poblaciones impidieron el que ocurriesen desgracias personales, sobre todo en la primera, donde se desbordó el río Yumurí.

El valor de las pérdidas ocasionadas no ha podido apreciarse aun por no conocerse bien los estragos causados en muchos pueblos del interior.

A la salida del correo, el ciclón había abandonado las costas de la isla, restableciéndose en toda ella la tranquilidad atmosférica.

Durante toda la tormenta se han cumplido exactamente todos los anuncios del ilustrado Padre Viñas, director del observatorio de la Habana.

Francia.

Los periódicos franceses, refieren los pormenores de un drama ocurrido en Piaj, en Velay, en una exposición de fieras de la propiedad de los esposos Mad. Pezón y el capitán Castanet, muy conocido este en Madrid por sus ascensiones aerostáticas.

A las diez y media de una de estas últimas noches, el local de la exposición estaba lleno de espectadores.

La Pezón y Castanet, habían entrado

ya en la jaula del león *Brutus*, al que hicieron trabajar sin incidente alguno, aunque la fiera dió señales de encolerizarse, causando algunos desperfectos.

Mad. Pezón entró en otra jaula ocupada por el león *Dartagnan* y dos leonas, *Hagdec* y *Mascotte*.

La domadora, después de hacer que las fieras obedecieran a su voz, se retiró siendo reemplazada a los pocos momentos por Castanet.

El domador castigó con su látigo a la fiera y la obligó a saltar por encima de los obstáculos que le presentaba.

Dartagnan obedecía rugiendo y lanzando feroces miradas a Castanet. Después de uno de sus saltos el león, lenta y sordamente, dió una vuelta alrededor del hombre, queriendo, o sin duda, sorprenderle por la espalda.

El amenazado joven comprendió de un solo golpe de vista el peligro que corría, y volviéndose rápidamente y con mucha sangre fría, sorprendió al león en su maniobra y le hizo desistir de sus tentativas.

Puesta a raya la fiera, Castanet quiso retirarse, pero encontró interceptado el paso.

Entonces el león le echó la garra sobre la pierna derecha, en la que hincó ferozmente las cinco uñas, tirando hacia sí con fuerza colosal.

El domador resistió con valentía, pero en sus esfuerzos tropezó en uno de los barrotes de la jaula y cayó de rodillas.

Un grito de ansiedad y de espanto salió de la muchedumbre,

Los gritos enardecieron al león, que creyéndose triunfante y escitado por el olor de la sangre, se entregó de lleno a sus instintos carnívoros.

El león echa de nuevo la garra, haciendo presa en el brazo derecho del domador. Este se apoya fuertemente en un hierro de la jaula e intenta ponerse en pié, pero en vano.

—¡Esta vez es cosa hecho — grita, — esto se acabó!

El león entre tanto le destroza el brazo y hace esfuerzos para apoderarse de la cabeza de Castanet. La manga de la camisa se puso enteramente roja y la sangre le corria por la mano.

El domador se creyó perdido; pero una de las leonas, inconscientemente sin duda, se colocó entre el hombre y la fiera.

Con aquel socorro inesperado, el hombre se siente fuerte, el instinto de conservación le presta un valor desesperado, se levanta y hace retroceder á la bestia.

El infeliz Castanet tenia descarnado el hueso del brazo.

Pero una vez en pié se siente de nuevo el amo y decide no salir de la jaula. Con una energia feroz y con una violencia formidable; escita de nuevo á las fieras con sus voces; y con el látigo, que agita con la mano izquierda, las obliga á todas, *Dartaqnan* á la cabeza, á repetir los saltos con vertiginosa rapidez.

Pero esto no le satisface y quiere tomar completa revancha. Arrojando el látigo se dirige erguido hácia las fieras con el puño levantado, y solo con el puño las hace retroceder y las acorrala unas sobre otras en el fondo de la jaula, teñida con su sangre.

Aun fustiga al leon y empieza de nuevo á poner en movimiento las fieras en medio de un fuego graneado de tiros de revolver y se retira súbitamente.

No tenia tiempo que perder.

Apenas se habia cerrado detrás de él la puerta de la jaula, Castanet cayó desmayado.

Los médicos dicen que la curación será larga, pero que la herida se cicatrizará.

SECCION LOCAL.

¡AL ROSARIO!

I.

Tambien en el presente año ha re-

producido el Sapiientísimo Pontífice reinante, el Papa Leon XIII, las disposiciones dadas al Orbe Católico de consagrar todo el mes de Octubre á Nuestra Señora la Santísima Virgen Maria, honrándola con especiales cultos y muy particularmente con la tan popular devocion del Santo Rosario.

En su consecuencia, el M. I. Sr. Gobernador Ecco. acaba de ordenar que se celebren en esta Ciudad los actos religiosos prescritos por el Sumo Pontífice durante el referido mes de Octubre, dedicándolo por entero á la Madre de Dios y Reina del Santísimo Rosario en la misma forma que se practicó en los años anteriores.

Asi pues, en las tardes de los domingos del próximo mes tendrán lugar otra vez las procesiones del Rosario en nuestra Santa Iglesia Catedral, con las que se nos presenta nueva ocasion de acompañar por las calles de esta poblacion á la sagrada imágen de la Reina de los cielos y cantar las Ave Marias en honra y alabanza de la *Bendita entre todas las mujeres*.

Y para que no falte á los fieles el conveniente estimulo, abre tambien el Padre Santo los tesoros inagotables de la Iglesia, enriqueciendo la devocion del Sagrado Rosario con innumerables Indulgencias que otorga á todos los que lo recen durante el mes que va á consagrarse á Maria Santísima, á fin de impetrar de tan bondadosa Madre el remedio de los gravísimos males que hoy aquejan á la sociedad cristiana.

Muchas y muy grandes son las ventajas que para la Iglesia y cada uno de sus hijos puede traer la devocion del Santo Rosario.

Ella es la primera entre las devociones con que honramos á la Madre de

Dios y á Dios mismo, de tal modo que éasi no se practica ninguna otra en el templo ni se tributan cultos á la Virgen, y aun á los Santos, sin que intervenga el Sagrado Rosario, como para hacer más poderosa y eficaz nuestra oracion.

Es un tierno cántico consagrado á la grande obra de la Redencion, el baluarte de las creencias religiosas y de las costumbres cristianas, y señal inequivoca de la fé de los pueblos y de la piedad de las familias.

Es aquella devocion ordenada por la Trinidad adorable, establecida sobre los mas grandes misterios de la Religion, revelada por la mas Santa de las virgenes, publicada en todo el mundo por los herederos del ardiente celo de Santo Domingo, practicada por los mas célebres Santos y doctores, y ennoblecida con las mas copiosas gracias de la Iglesia.

Vengan, si, vengan los fieles de uno y otro sexo á honrar á la excelsa Reina de los cielos y tierra con su favorita devocion del Santo Rosario.

Vengan todos á acompañar la sagrada imágen de la Madre de Dios al ser llevada procesionalmente por las calles de esta Ciudad.

Al Rosario, pues, nobles y plebeyos, grandes y pequeños, niños y ancianos, que para todos es esta devocion un arma poderosísima y la mas eficaz para dar la batalla y vencer á los enemigos de la fé cristiana y de la moral evangélica.

Al Rosario, los justos á buscar el aumento de la gracia satificante y los pecadores el perdon de sus culpas y el verdadero arrepentimiento.

Al Rosario, á pedir por la paz del Estado, por la estirpacion de las herejias y por el triunfo de la verdad contra los errores que hoy pululan en medio

de la sociedad.

Al Rosario todo el pueblo fiel, para impetrar de Dios por los méritos de Jesús y de su Santísima Madre lo que nos conviene alcanzar para nuestra eterna salvacion.

A consecuencia del fuerte aguacero acaecido no ha muchos dias, muchos subterráneos de la calle del Beato Ramon y de Alcántara se inundaron hasta el punto de medir el agua algunos palmos. Las dos calles espresadas, han sido recientemente empedradas, segun el sistema que ahora se usa en esta ciudad. La inundacion que acaba de tener lugar fué prevista por los vecinos de modo que no se engañaron y á cada fuerte aguacero se repetirá la misma funcion si no se pone el remedio conveniente.

Una sensible desgracia acaeci6 en Mahon en la noche del 26. El Sr. Comandante de Marina de esta isla falleci6 instantaneamente á consecuencia de una terrible caida desde la Miranda al muelle, frente á la casilla de la Consigna.

La biblioteca de *La ciencia cristiana* nos ha obsequiado remitiéndonos un ejemplar de la obra titulada «Casos de conciencia acerca del Liberalismo». Aceptamos y agradecemos de todas veras tan atento y valioso obsequio, y consideramos como un deber nuestro el recomendar la importantísima obra arriba mencionada, la cual, á nuestro modo de ver, se recomienda ya por si misma con el sólo titulo que lleva y la aprobacion, que le acompaña, de la autoridad eclesiástica.

Todo cuanto sea conducente á la propaganda del bien y á la persecucion del error en cualquier campo se

presente, hallará en nuestras humildes columnas favorable y entusiasta acogida. Y como quiera que uno de los errores que mayor cúmulo de males ha venido amontonando en los tiempos modernos, es el del *Liberalismo*, de aquí que con íntima fruición y especial eficacia recomendamos el libro que motiva las presentes líneas.

Véase el anuncio en la sección correspondiente.

Suscripción para allegar fondos con destino á las obras de reparación y embellecimiento del altar de San José en la iglesia de San Agustín:

	<i>Plas.</i>	<i>Cénts.</i>
Suma anterior.. . . .	205	75
D. Jaime Soler, en obsequio al fidelísimo Esposo de María	5	00
Una persona devota, que desea manifestar su contento por la adquisición de la nueva efigie de San José	1	00
N. N.	2	00
Una familia cristiana que aspira á copiar en la vida doméstica el bellissimo ejemplo de la Sagrada Familia en la Santa casa de Nazaret	1	00
Suma total hasta la fecha.	214	75

Hosanna es el título de un nuevo periódico mensual que en 1.º de Setiembre principió á publicarse en Barcelona y cuyo primer número hemos recibido. El *Hosanna* se pone bajo el amparo del Sagrado Corazón de Jesús y será órgano de «La obra pia para combatir la blasfemia». De donde puede inferirse cuanto nos alegramos de la aparición de ese nuevo adalid de la buena causa en el estadio de la prensa, á quien saludamos cordialmente

devolviéndole gustosísimos el cambio. Además, puesto que la revista en cuestión contiene escritos de muy amena al par que provechosa lectura, deseamos vivamente obtenga larga vida y gran circulación.

En el sitio de costumbre del Seminario Conciliar se ha fijado el siguiente anuncio de las gracias obtenidas por los opositores á becas.

«En vista del resultado de los ejercicios de oposición á becas y demás condiciones convenientes al efecto; S. E. I. ha tenido á bien aprobar la siguiente propuesta de gracias á los sujetos que á continuación se expresan:

Beca entera

D. Jose Femenias y Mercadal

Dos tercios de beca

D. Nicolas Manresa y Manresa

» Juan Pons y Pons

» Gabriel Font y Castellá

» Gabriel Cardona y Mir

» Pedro Febrer y Anglada

Media beca

D. Gabriel Coll y Mancas

» Miguel Pons y Barber

» Juan Bagur y Sintés

» José Barceló y Mascaró

« Pablo Gorrias y Suredá

Plaza de fámulo

D. Onofre Cigüercena y Llopis

Nota: D. Martin Timoner, D. Vicente Morlà y D. Juan Florit, disfrutarán de las gracias que obtuvieron en años anteriores.

Lo que se pone de manifiesto para conocimiento y satisfaccion de los interesados.

Ciudadela 28 de Setiembre de 1886.

El Rector,—Dr. Antonio Villas, Canónigo Lect.»

Anoche llegó á esta ciudad, para unos pocos dias, el Sr. Delegado Don

Juan Trémol, á quien saludamos dándole la bienvenida.

LAS MOMIAS DE LOS FARAONES.—Continúan en Egipto las excavaciones dirigidas por Mr. Maspero. No hace mucho que se encontró una columna de granito rosa perfectamente conservada; representa á Rhamsés II de pié. Según el eminente egiptólogo citado, es la obra más hermosa que se ha encontrado referente á la historia de Egipto de aquella época. Se atribuye á la estatua expresada una antigüedad de unos tres mil cuatrocientos años.

Más interés inspiran, si cabe, las momias que en Junio último se exhumaron en presencia del Kedive. Una de ellas, según Mr. Gaston Maspero, pertenece al más celebre de los reyes de Egipto, Rhamsés el Grande, Sesostris, el Faraon que persiguió y oprimió á los Hebreos.

La momia de Rhamsés II estaba enteramente cubierta por algunas sábanas sujetas por fajas estrechas. La cabeza es prolongada y pequeña con relacion al cuerpo; la parte anterior es completamente calva; la posterior está poblada de cabellos, que serian blancos al ocurrir la muerte del rey, pero que hoy tienen un color amarillento por efecto de los perfumes empleados para embalsamar el cadáver; la frente es baja, los ojos pequeños, la nariz larga y delgada, la boca no muy grande y sin diente alguno, los labios gruesos. La piel es de un color amarillo terroso con manchas negras.

La cara de la momia, dice Maspero, da exactísimamente la idea de lo que debió ser el rostro del rey vivo; una expresión poco inteligente, tal vez ligeramente bestial; todavía se le nota cierto aire de arrogancia, de obstinación y de magestad soberana. La mo-

mia representa el cadáver de un anciano, pero de un anciano vigoroso y robusto; se sabe en efecto que Rhamsés II reinó sesenta y siete años sólo, y muchos con su padre Seti I y debió morir casi centenario.

En otro sarcófago se encontraron dos momias, una de las cuales presentaba un aspecto sucio y andrajoso. Como el sarcófago ostentaba el nombre de *Nofritari* esposa del rey Ahmos I de la XVIII dinastía, se creyó que una de las dos momias sería de esta reina y que la otra pertenecía á una princesa desconocida todavía, enterrada al lado de Nofritari. La momia sucia fué colocada en los almacenes del Museo donde acabó de corromperse, despidiendo, un hedor tal que se hizo necesario deshacerse de ella. Se la examinó y se notó que estaba fajada con cuidado pero tan pronto como el cadáver estuvo expuesto al aire entró literalmente en putrefacción, manando podre negrozco de un aspecto y un hedor insupportables. Sin embargo, se pudo hacer constar que el cadáver era el de una mujer de edad bastante avanzada, de mediana estatura, perteneciente á la raza blanca.

Después se procedió al examen de la otra momia que se creía ser de la reina Nofritari. Estaba envuelta en una tela fina de color naranjado, debajo de la cual se encontró un lienzo blanco con una inscripción en cuatro líneas que daba testimonio de que aquella momia pertenecía al rey Rhamsés III. Las facciones no estaban tan bien conservadas como las de Rhamsés II, la cabeza y la cara no presentan vestigio alguno de cabello ni de barba, la frente es más proporcionada que la de Ramsés II. La boca es grande y los labios delgados dejan ver los dientes, blancos y bien distri-

buidos. En una palabra: Rhamsés III parece haber sido como una reducción de Rhamsés II; la fisonomía es más fina y más inteligente, pero la estatura y el vigor eran menores.

Creemos que nuestros lectores nos agradecerán los anteriores interesantes datos que hemos sacado de una carta del eminente egiptólogo Mr. Gaston Maspero.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADOS

Día 24.—De Argel, pailebot «San José», de 47 ts., pat. Gabriel Mercadal, con 7 trip., 4 paags. y efectos.

DESPACHADOS.

Día 27.—De Mahon, laud «Los Amigos», de 28 ts. pat. Miguel Melis, con 4 trip. y lastre.

De Mahon, pailebot «Triunfo», de 58 ts., pat. José Bagur, con 6 trip. y efectos.

Para Porto-Colom, laud «San Andrés», pat. Antonio Borrás, con 4 trip., 1 pas. y efectos.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Se ha declarado oficialmente el cólera en Cagliari (Cerdeña).

Se dice que el Sr. Salmeron se negó á defender á Villacampa y que el Sr. Salamanca ha hecho lo mismo con el teniente Gonzalez.

Parece que el Sr. Ruiz Zorrilla aprueba lo que sus amigos han hecho en favor de la sublevación, si bien no esperaba la explosión tan repentina.

Con motivo de los sucesos de Madrid fueron detenidos varios estudiantes, especialmente de la facultad de Medicina.

El Progreso, órgano del Sr. Ruiz Zorrilla ha suspendido su publicación.

El Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, conferenció con el presidente del Consejo de Ministros interesándole en favor de los comprometidos en la última sedición. El Sr. Sagasta manifestó á su Ilustrísima que los deberes del Gobierno exigen que se cumplan las leyes y se ejecuten las sentencias que se dicten contra los culpables.

La Detención del Director de *El Liberal* ha sido elevada á prisión.

S. M. la Reina se ha encargado de la educación de los hijos del malogrado brigadier Velarde.

VARIEDADES

EPITAFIOS.

Aquí un fondista alimenta
Al reptil más asqueroso,
Y lo sufriera gustoso
Con tal de poner la cuenta.

«Aquí descansa un ratero»
—Mucho cuidado al dinero.

Duerme en paz.... por vez primera....
doña Rufa la portera.

ANUNCIOS.

Casos de Conciencia acerca del Liberalismo sacados de la obra escrita en latin por P. V. profesor de Teología Moral, traducidos y adicionados con algunas notas por D. Jerónimo Seisdedos y Sanz, Pbro., Catedrático de Sagrada Teología, y precedidos de un prólogo de D. J. M. Ortí y Lata Catedrático de Metafísica.

Con licencia de la autoridad eclesiástica, Madrid. Biblioteca de la Ciencia Cristiana. Villa nueva 6.

Imprenta de Salvador Fabregues, Plaza Nueva n.º 10.